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1 - INTRODUCCIÓ

     Es va sol·licitar una beca Per a Estades per la Recerca fora de Catalunya – Modalitat A (BE) (2005) per tal de desenvolupar un projecte d’investigació amb el títol: La transmissió dels models bizantins d’Itàlia a Hispània, dintre de l’àrea de coneixement de l’Arqueologia.

     Aquest projecte s’inscriu dins del marc de la realització d’una Tesi Doctoral que amb el títol: Capiteles tardorromanos y altomedievales en Hispania (ss. IV-VIII dC)  pretén analitzar la evolució estilística dels capitells dins d’aquest àmbit cronològic, les diferents escoles regionals i, principalment, l’anàlisi de la presència de les influències orientals-bizantines en els capitells hispans, ja que aquesta ha estat una de les problemàtiques menys tractades en la bibliografia.

     Es varen marcar tres objectius principals per tal de portar a terme en l’estada a Roma entre el 7 de gener i el 28 de febrer de 2006:

     1 - aprofundir en el coneixement de les principals produccions italianes de capitells a través de la seva consulta in situ. Cal recordar que la península italiana exercí durant molt de temps de mitjancera entre les produccions orientals de l’òrbita bizantina i les produccions hispanes, principalment a partir de la conquesta vàndala del nord d’Àfrica.

   2 - conèixer millor, gràcies a les nombroses biblioteques especialitzades localitzades a la ciutat de Roma, els capitells de diferents jaciments paleoislàmics d’orient, fet que pot aportar alguna llum sobre la polèmica revifada els últims anys que afecta a la cronologia de moltes basíliques del nord peninsular, tradicionalment datades a l’època visigoda i que segons les últimes investigacions podrien ser d’època mossàrab, amb possibles influències de l’art Omeya de Síria. Cal remarcar que mai s’han tingut en compte els capitells a l’hora d’apostar per una cronologia mossàrab i que encara són molts els que, distribuïts per tota la geografia peninsular, plantegen seriosos dubtes sobre la seva datació.

   3 - aprofundir en el coneixement de les formes orientals i italianes per tal de determinar amb major exactitud quins models són autòctons de la península Ibèrica i quines zones peninsulars són les que reben una major influència externa.

2 - DESENVOLUPAMENT DE LA ESTADA

     La estada a la Università degli studi di Roma – La Sapienza s’ha desenvolupat normalment, gaudint de tots els mitjans disponibles per al compliment dels objectius marcats.

     Un dels objectius principals d’aquesta estada contemplava la possibilitat d’accedir directament a alguns dels principals conjunts de capitells italians per tal de poder observar correctament la forma dels petits detalls decoratius, el tipus d’espais d’ombra que es generen entre els diferents folíols, etc. motius difícilment observables molts cops en les publicacions existents. A més, es volien obtenir dades i imatges de molts capitells que romanen inèdits i alhora prendre algunes dimensions bàsiques, com l’alçada i el diàmetre inferior de les peces. 

     No obstant, no es tractava de realitzar un catàleg exhaustiu dels capitells italians, només de realitzar una visita a aquelles ciutats i indrets que alberguen les col·leccions de capitells més importants, ciutats que poden exercir la seva influència sobre altres zones d’occident.

     És per aquest motiu que s’ha prestat una especial atenció a la ciutat de Roma on s´han visitat la totalitat dels museus que alberguen capitells d’aquesta cronologia, fotografiant les principals produccions
, així com les esglésies que en reaprofiten al seu interior
 o altres monuments
. També s´han visitat altres ciutats importants com Òstia, Venècia, etc. a la vegada que s´ha tingut accés a nombrosa bibliografia sobre la resta de produccions italianes, orientals i paleoislàmiques. 

     Finalment, només assenyalar que he pogut comptar en tot moment amb l’assessorament del Dr. Patrizio Pensabene, codirector de la Tesis que estic realitzant, professor de La Sapienza i expert en l’estudi de la decoració arquitectònica. Aquest assessorament ha permès conèixer en major profunditat les diferents produccions tant d’Hispània com de fora i alhora reestructurar el contingut de la Tesis Doctoral per tal de fer-la més clara, entenedora i precisa, donant com a fruit una millor comprensió de les diferents variants estilístiques documentades.

3 - EIXOS DE LA INVESTIGACIÓ

     L’objectiu principal que es volia dur a terme durant aquesta estada a la ciutat de Roma girava en torn a la valoració de la presència de les influències orientals en els capitells hispans així com en la documentació de l’origen d’aquesta influència. No obstant, i a mesura que ha avançat la investigació i que he tingut accés a nova bibliografia, he obert dues noves vies d’investigació que he cregut importants i que ajuden a completar el panorama de les influències presents en els capitells hispans:

     -en primer lloc he aprofundit en les notables similituds existents entre els capitells peninsulars situats al nord de l’Ebre i les produccions franceses, similituds ja apuntades, tot i que de forma molt minsa, per alguns autors i que jo mateix ja havia tingut ocasió de treballar. A aquesta influència procedent del nord dels Pirineus hi he pogut documentar a més la presència d’alguns elements estilístics d’origen nord-africà no documentats fins ara, influència que es relaciona plenament amb la que s’observa al sud i al llevant peninsular. Tot això fa de la zona nord-est peninsular una de les àrees més riques a nivell peninsular pel que fa a la diversitat d’influències foranies presents, influències a les que s’ha d’afegir, tot i que de forma poc remarcable, alguns elements d’origen bizantí com s’observa en un capitell procedent de la basílica de Sant Cugat del Vallés, que troba un paral·lel gairebé idèntic en un capitell de Saragossa, o en la estructura d’alguns capitells procedents de la vil·la de El Romeral o de Fortunatus o del baptisteri de El Bovalar, tots ells situats a la vall del riu Cinca. Aquest fet mostra com la vall de l’Ebre s’erigeix com a una important via de penetració de les influències orientals cap a les terres de l’interior.

     -en segon lloc, he obert una nova via d’investigació poc tractada en la bibliografia actual i que fa referència a les grans similituds existents entre algunes produccions hispanes, principalment del nord-oest, i alguns capitells llombards. Aquesta vinculació, que cal situar cronològicament més aviat cap als segles VIII-IX dC, afecta a algunes de les produccions de cronologia més dubtosa, considerades per alguns com d’època mossàrab i per uns altres d’època visigoda. Crec que després de dur a terme aquesta investigació són més els arguments disponibles que permeten defensar una cronologia tardana, a més que es reforça la importància d’Itàlia com a transmissora de les corrents orientals cap a Hispània, no només en època visigoda si no fins a les portes del romànic.

3.1 - INFLUÈNCIES BIZANTINES

     La existència d’una important influència bizantina a Hispània durant l’època visigoda ha estat una qüestió àmpliament tractada per diferents autors basant-se en la troballa de nombrosos objectes distribuïts per tota la geografia peninsular. Entre aquests podem citar les corones de Guarrazar trobades prop de Toledo, la presència a la ciutat d’Elo, al sud-est peninsular, d’una taula d’altar polilobulada, segons un model típicament oriental, una basa de tipus bizantí i diversos ponderals bizantins o la presència d’alguns sarcòfags al sud peninsular, com un fragment conservat a l’església de Santa Cruz d’Ecija, amb una decoració que recorda a les produccions orientals. Al nord peninsular trobem el grup de sarcòfags de Borobia, a Burgos, treballats toscament per un taller local per les quatre cares, segons l’esquema oriental, i amb les cobertes a dues aigües, o el sarcòfag d’Ithacius conservat al Panteó dels Reis de la Catedral d’Oviedo, molt similar a alguns sarcòfags de Ràvenna tot i que podria haver arribat a la ciutat alguns segles després de la seva construcció. No obstant, la zona peninsular on s’observa una major presència d’influència oriental és la corresponent a la ciutat de Mérida, a partir de la presència del bisbe Fidel d’origen oriental, com s’observa en la important presència de pilastres de clara influència bizantina i en altres petits objectes artístics. Influència que impregna l’arquitectura dels mateixos edificis, com el martyrium de la Cocosa, a Badajoz, amb planta centralitzada i quatrilobulada, cobert per una cúpula sobre petxines i decorada amb mosaics de tradició bizantina. Finalment, només citar la important presència de sivelles de cinturó liriformes d’estil bizantí fabricades a la península ibèrica, fet que mostra l’adopció del models orientals per part dels tallers locals.

     Pel que fa als capitells, aquests segueixen una aproximació als models bizantins similar a la observada en altres objectes. Una influència, tot i que bastant minsa i allunyada dels models originals, que es fa més present en les produccions de la zona de Mérida i del sud peninsular. Posteriorment, i ja cap a finals del s. VI dC i s. VII dC és Toledo, i algunes esglésies situades al nord peninsular, la ciutat que pren el relleu i que reprodueix alguns models d’inspiració oriental.

     Dins d’aquesta tendència, ja posada de manifest per diferents autors, cal afegir un circumstància encara poc estudiada com és la presència de capitells de clara influència bizantina en algunes vil·les del nord peninsular ja en els segles IV-VI dC quan, recordem, aquesta influència es concentrava bàsicament al sud peninsular i a la zona de Mérida. La presència d’aquests models de capitells en aquestes vil·les, com Carranque (Toledo), Aguilafuente (Segovia) o Quintanares (Sòria), mostra la voluntat d’alguns propietaris per adoptar els models de capitells més prestigiosos de l’època com un element més en el procés de conversió de les vil·les tardanes en autèntics centres de poder i exhibició, predominant una arquitectura de representació amb peristils i grans patis i salons.

3.2 - INFLUÈNCIES GAL.LES 

     El nord-est peninsular es configura com un àrea amb un marcat caràcter particular, amb produccions que s’allunyen de les tendències generals hispanes i que s’aproximen als models francesos. Un clar exemple d’aquesta afirmació la tenim en els capitells amb una sola corona de quatre fulles angulars. Model de capitell poc freqüent a l’occident mediterrani però que al nord-est peninsular suposa aproximadament el 25% de la producció total mentre que a França suposa prop del 40% de la producció total. A Hispània aquesta xifra no supera el 4% de la producció. Una altra prova d’aquesta afirmació és la gran presència de capitells compostos en aquesta zona, aproximadament un 30% de la producció total, xifra que a França representa el 70% de la producció mentre que a la resta d’Hispània aquesta xifra és molt minsa, o la gran quantitat de capitells decorats íntegrament amb el bisell. Relació que també s’observa en alguns casos a partir del tipus de material emprat en la seva construcció, com el marbre de Saint-Béat que trobem en alguns capitells del complex episcopal de Barcelona.

     No obstant, les influències gales no són privatives de la zona nord-est de la península ja que també es troben, tot i que en casos puntuals, en els capitells de la basílica paleocristiana de Cap des Ports (Menorca) o a la basílica visigoda de La Alberca (Múrcia), exemples tots ells situats a la conca mediterrània i que ens parlen d’un eix de transmissió d’influències entre el sud i el nord de la península i el sud de França. També es remarcable la gran similitud existent entre un capitell procedent de la basílica de Sant Cugat del Vallès i un capitell trobat en un antic abocador de la ciutat de Saragossa. Similitud que únicament es pot explicar per la presència d’una via de comunicació a través de la vall de l’Ebre. Finalment, afegir que capitells probablement importats de França es troben a més a l’església de San Vicente del Valle (Burgos).

3.3 - INFLUÈNCIES LLOMBARDES

     Com ja he apuntat anteriorment, són pocs els estudis que tracten i analitzen la influència llombarda en les produccions artístiques hispanes. De fet, molts dels capitells del nord-oest peninsular, com els de San Miguel de Escalada, San Cebrián de Mazote o San Román de la Hornija entre d’altres, definits per alguns autors com a mossàrabs i per altres autors com plenament visigots, presenten una molt bona factura, una talla metàl·lica i un estil que ens parla d’una clara influència oriental, principalment d’exemplars coptes d’Egipte que es daten entre els ss. V-VI dC i dels capitells de la basílica de Santa Catalina del Mont Sinaí fets per un taller local. No obstant, les influències més clares s’observen amb alguns capitells del nord d’Itàlia com un exemplar conservat a l’interior de la catedral de Canosa d’inicis del s. IX dC, alguns capitells de la catedral de Taranto del s. XI dC, alguns capitells del Museu de S. Agostino de Gènova que a la vegada s’inspiren en produccions bizantines del s. X dC com en els frisos de l’església de Même, en un capitell de la catedral de Trani que imita models bizantins i que es pot datar entre els segles VIII-IX dC, alguns capitells de San Giusto a San Giustino Valdarno del s. XII dC, alguns capitells de l’església de San Martino a Vado, església del s. XII dC tot i que no es pot descartar que els capitells siguin d’una cronologia anterior, els capitells de l’Abadia de Rambona del s. VIII-IX dC, els capitells de l’església de Santa Maria Maggiore de Brescia del s. VIII-IX dC, etc.

     És a partir d’aquests paral·lels que creiem que aquests capitells del nord-oest peninsular han de datar-se amb posterioritat a la conquesta àrab de la península. A més, presenten una influència oriental tant clara que no trobem enlloc d’Hispània a l’època visigoda. Tampoc creiem que pugui establir-se una vinculació amb les produccions àrabs, com alguns autors han proposat relacionant-los amb els capitells i frisos del palau sirià de Khirbat al-Mafjar, ja que res de similar es troba a la zona sud peninsular controlada pels àrabs. Així doncs, cal relacionar aquests capitells amb les produccions llombardes del s. VIII-X dC del nord d’Itàlia que a la vegada deriven de les produccions bizantines que es troben en algunes ciutats d’aquesta zona, com Ràvenna, Aquileia, etc.

4 - CONCLUSIONS

     Així doncs, gràcies a aquesta estada a la ciutat de Roma hem pogut aprofundir i conèixer millor la influència real de les produccions bizantines i orientals a la nostra península, no només a l’època visigoda sinó més enllà, fins i tot justificant una cronologia dels ss. VIII-X dC per a molts dels capitells tradicionalment denominats mossàrabs del nord-oest peninsular. A més, hem pogut obrir una via d’investigació pràcticament oblidada pels diferents autors que han tractat l’estudi dels capitells com és el de les possibles influències llombardes a la península Ibèrica. També s’ha aprofundit en el coneixement de les relacions entre els capitells del nord-est peninsular i els de la Gàl.lia.

� Museus Vaticans, Museo Nazionale Romano, Palazzo dei Conservatori, Museo dell’Alto Medioevo, etc.


� San Clemente, San Crisogono, Santa Prassede, San Lorenzo fuoi le Mura, Santa Sabina, San Paolo fuori le Mura, San Vitale, Santa Prudenziana, Santa Maria in Domnica, Santa Francesca Romana, etc. No obstant, una església important en aquest aspecte, Santo Stefano Rotondo, no ha estat possible visitar degut a que es troba actualment en restauració.


� Catacombes i el Mausoleu de Santa Constanza.
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